

1. Vyřešte diferenciální rovnici $y' = t - y$.
2. Určete lokální extrémy funkce $f(x, y) = x^2y^2 - x^2 - y^2 + 30$.
3. Pro uzly x_i a funkční hodnoty f_i dané tabulkou

i	0	1	2
x_i	-1	0	1
f_i	1	-1	1

sestavte interpolační polynom: a) v základním tvaru, b) v Lagrangeově tvaru.

① $y' = t - y \rightarrow y' + y = t$ (lineární DR 1. v. ($t \in \mathbb{R}, y \in \mathbb{R}$))

HÚ: $y' + y = 0$, OÈHÚ: $y = C \cdot e^{-\int 1 dt} = C \cdot e^{-t}$

NHÚ: Variace konstanty

$y = K(t) \cdot e^{-t}$, $y' = K'(t) \cdot e^{-t} - K(t) \cdot e^{-t}$

dosadíme do NHÚ:

$K'(t) \cdot e^{-t} - K(t) \cdot e^{-t} + K(t) \cdot e^{-t} = t$

$K'(t) \cdot e^{-t} = t$, $K'(t) = t \cdot e^t$

$K(t) = \int t \cdot e^t dt = \left[\begin{matrix} u=t & v=e^t \\ u'=1 & v=e^t \end{matrix} \right] = t \cdot e^t - \int e^t dt = t \cdot e^t - e^t + C$

OÈNHÚ: $y = K(t) \cdot e^{-t} = (t \cdot e^t - e^t + C) \cdot e^{-t} = t - 1 + C \cdot e^{-t}$

$\boxed{y = t - 1 + C \cdot e^{-t}, C \in \mathbb{R}, t \in \mathbb{R}}$

② Stacionární body: $\frac{\partial f}{\partial x} = 0$ $2xy^2 - 2x = 0$

$\frac{\partial f}{\partial y} = 0$ $2x^2y - 2y = 0$

$x=0 \uparrow$
 $y=+1 \uparrow$
 $2x(y^2 - 1) = 0$
 $2y(x^2 - 1) = 0$

$x=0: 2y(0-1)=0$
 $-2y=0$
 $y=0$

$y=1: 2 \cdot 1 \cdot (x^2 - 1) = 0$
 $2x^2 = 2$
 $x^2 = 1$
 $x = \pm 1$

$y=-1: 2 \cdot (-1) \cdot (x^2 - 1) = 0$
 $x^2 = 1$
 $x = \pm 1$

$A = [0, 0]$,

$B = [-1, 1]$ $C = [1, 1]$, $D = [-1, -1]$, $E = [1, -1]$

$$D_1(x,y) = \frac{\partial^2 f}{\partial x^2}(x,y) = 2y^2 - 2 = 2(y^2 - 1)$$

$$D_2(x,y) = \begin{vmatrix} \frac{\partial^2 f}{\partial x^2}(x,y) & \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y}(x,y) \\ \frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x}(x,y) & \frac{\partial^2 f}{\partial y^2}(x,y) \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 2(y^2 - 1) & 4xy \\ 4xy & 2(x^2 - 1) \end{vmatrix} = 4(y^2 - 1)(x^2 - 1) - 16x^2y^2$$

$$A = [0,0]$$

$$D_2(0,0) = 4(-1)(-1) - 16 \cdot 0 = 4 > 0, \quad D_1(0,0) = -2 \neq 0 \Rightarrow \begin{matrix} \text{ostře lokální} \\ \text{minimum } f(0,0) = 30 \\ \text{maximum} \end{matrix}$$

$$B = [-1,1]$$

$$D_2(-1,1) = 4 \cdot 0 \cdot 0 - 16 \cdot 1 \cdot 1 = -16 \rightarrow \text{nemá LExtv.}$$

$$C = [1,1]$$

$$D_2(1,1) = 4 \cdot 0 - 16 < 0 \rightarrow \text{nemá LExtv.}$$

Pro D a E to platí také.

③

i	0	1	2
x_i	-1	0	1
f_i	1	-1	1

$$n=2 \rightarrow p_n(x) = p_2(x) = a_0 + a_1x + a_2x^2$$

$$\begin{aligned} \text{a) } p_2(-1) &= 1 & a_0 - a_1 + a_2 &= 1 & -1 - a_1 + a_2 &= 1 \\ p_2(0) &= -1 & a_0 &= -1 & -1 + a_1 + a_2 &= 1 \\ p_2(1) &= 1 & a_0 + a_1 + a_2 &= 1 & -2 + 2a_2 &= 2 \\ & & & & 2a_2 &= 4 \\ & & & & a_2 &= 2 \end{aligned}$$

$$p_2(x) = -1 + 0 \cdot x + 2x^2$$

$$\underline{\underline{p_2(x) = 2x^2 - 1}}$$

$$-1 - a_1 + 2 = 1$$

$$\underline{\underline{a_1 = 0}}$$

$$\text{b) } p_2(x) = f_0 \frac{(x-x_1)(x-x_2)}{(x_0-x_1)(x_0-x_2)} + f_1 \frac{(x-x_0)(x-x_2)}{(x_1-x_0)(x_1-x_2)} + f_2 \frac{(x-x_0)(x-x_1)}{(x_2-x_0)(x_2-x_1)}$$

$$p_2(x) = 1 \cdot \frac{(x-0)(x-1)}{(-1)(-1-1)} - 1 \cdot \frac{(x+1)(x-1)}{(0+1)(0-1)} + 1 \cdot \frac{(x+1)(x)}{(1+1)(1)}$$

$$p_2(x) = \frac{1}{2} x(x-1) + 1(x+1)(x-1) + \frac{1}{2}(x+1) \cdot x$$

$$p_2(x) = \frac{1}{2}x^2 - \frac{1}{2}x + x^2 - 1 + \frac{1}{2}x^2 + \frac{1}{2}x$$

$$p_2(x) = 2x^2 - 1$$